Vyhlášení jubilejního X. ročníku mezinárodní dějepisné soutěže EUSTORY

 
Úkolem soutěžících je vytvořit práci na stanovené téma (individuálně nebo ve skupině), a to na základě vlastního výzkumu (rozhovory s pamětníky, využití dobového tisku, výzkumu v místních archivech, kronikách, muzeích apod.). Nejde tedy o klasickou seminární práci založenou především na studiu literatury, ale o studii opřenou o vlastní badatelské poznatky. Připomínky či rady učitele dějepisu jsou pro žáky při studiu, pátrání po pramenech a sepisování textu většinou první rozsáhlejší badatelské práce velmi vhodné a praktické, pochopitelně při respektování autorství a originality studentského textu.

Téma X. ročníku české EUSTORY:  „Místo, osobnost či událost, které utvářely historii“

Studentské práce X. ročníku mezinárodní soutěže EUSTORY se zaměří na zkoumání historického místa, osobnosti nebo děje moderních dějin (19. a 20. století). Soutěžící si mohou zvolit příběh jakékoli osobnosti a odhalit její minulost, případně pátrat po konkrétní události a popsat, jak utvářela naši historii. Bádání není kromě časového vymezení ničím omezeno. Lze pátrat v prostředí rodinném, místě bydliště, školy apod.  Ke kritické interpretaci se autorům (autorským kolektivům) nabízejí prakticky všechny druhy historických pramenů a odborné literatury. Dobrodružství rozkrývání osudu jednotlivců, skupin, míst či pozapomenutých dějů právě začíná…

Soutěž je určena studentům středních škol, kteří v roce jejího vyhlášení nejsou starší 20 let. Úkolem je vytvořit práci v rozsahu 15-30 stran textu na stanovené téma individuálně nebo ve skupině do pěti osob. Práce musí být v souladu s tematickým zadáním tohoto ročníku „Místo, osobnost či událost, které utvářely historii a jejím časovým vymezením moderní dějiny (19. a 20. století). Soutěžní práce musí obsahovat všechny formální a obsahové požadavky (včetně poznámkového aparátu). Práce musí splňovat všechny požadavky, které jsou definovány v rubrice Pravidla soutěže! Práce musí být původní. Texty, které vznikly za jiným účelem než v rámci soutěže EUSTORY, budou vyřazeny.

Termín přihlášení: do soutěže je možné se přihlásit do 31. 1. 2017 mailem na eustory@pant.cz.

Termín a způsob odevzdání: soutěžní práce je nutné zaslat do do 15. 2. 2017. Práce v jednom tištěném exempláři a v elektronické kopii na CD zašlete na adresu: Občanské sdružení PANT, Nábřežní 1272, 725 25 Polanka nad Odrou.

Vyhodnocování soutěžních prací bude probíhat ve dnech 16. 2. – 6. 4. 2017.

Autoři deseti nejlépe hodnocených prací a jejich učitelé budou pozváni na slavnostní závěrečný ceremoniál, který proběhne na jaře 2016 v Praze, předání cen přislíbil pan Zdeněk Svěrák. Všichni soutěžící, kteří odevzdají práci v souladu se zadáním, obdrží certifikát o úspěšném absolvování soutěže a malý dárek.

Ceny pro vítěze:
Autoři nejlepších prací, které vybere odborná komise, budou oceněni dotykovým tabletem, či kvalitním mobilním telefonem, řadou knižních cen a ročním předplatným časopisů Dějiny a současnost. Autoři deseti nejlepších prací a jejich učitelé obdrží knižní ceny sponzorů. Deset učitelů, jejichž studenti se umístí do desátého místa, získají od partnerů soutěže roční předplatné kulturně historické revue Dějiny a současnost, časopisu Paměť a dějiny a hodnotné knižní ceny partnerů.
Zároveň bude udělena také Cena revue Dějiny a současnost za nejlepší literárně zpracovanou soutěžní práci.

Nejúspěšnější účastníci budou mít možnost zúčastnit se zdarma mezinárodních seminářů a letních akademií Eustory, které organizuje a financuje nadace Körber Foundation a účastní se jich úspěšní řešitelé z celé Evropy.




http://www.eustory.cz/
