Doplňte čárky, určete typ souvětí a zakreslete jeho schéma:

Čekal dlouho a on nepřišel.  

Pokud se o něho zajímáte obraťte se na jeho sousedy. 

Člověk kterého jsi mi doporučil mě zaujal.

Protože začalo hustě pršet a zvedl se vítr nevycházeli jsme z chaty ven. 

Vzkázal mu že nepřijde a že se ozve jindy.
Pověz mi co čteš a já ti povím jaký jsi. 

Byla mi zima ale říkal jsem si že už to brzy skončí. 

Zdálo se mi že už to nemůže trvat dlouho a na obzoru se objeví jeho postava. 

Když začalo pršet ochladilo se tak citelně že jsme si museli přitopit. 

Obávám se že bych vám neporozuměla ani kdybyste se mi snažili sebelíp vysvětlit jak to funguje. 
Obávám se že bych vám ani kdybyste mi to sebelíp vysvětlil neporozuměla.   
Ještě večer jí zavolal a pokorně se jí omluvil ale nepodařilo se mu zmírnit její hněv a tak dlouho do noci nemohl usnout obavami. 
Žádáme vás abyste se k jednání dostavili a přikládáme seznam dokladů které si s sebou musíte přinést. 

Doplňte čárky do textu a zdůvodněte:

Přestože opuštěný ostrov na němž se Shakespearovo drama odehrává se nachází ve Středomoří přesněji mezi Neapolí a Tunisem a jedinou podobností dochovaných dokumentů o ztroskotání a dramatu je ona bouře připomínající peklo na zemi je velmi pravděpodobné že Shakespeare z těchto dokumentů při psaní Bouře čerpal. Můžeme v ní totiž nalézt nespočet narážek na témata týkající se Nového světa která byla v Shakespearově době velice diskutovaná. (...)
Následují situace v nichž nám Shakespeare nabízí divadlo v divadle a to pod režisérskou taktovkou Prospera. Ten pomocí svých duchů zinscenuje nejprve bouři tak hrozivou že donutí i ty nesilnější a nejbezcitnější členy posádky k modlitbám a prosbám o záchranu holého života. Druhá scéna užívající motiv hry ve hře je pravým opakem bouře. Jedná se o scénu během níž Prosperovi duchové v maskách bohyň Iris Ceres a Juno sehrají představení k oslavě lásky Ferdinanda a Mirandy. Celá situace působí idylicky mírumilovně a esteticky a bezpochyby dokazuje Prosperův cit pro umění. A konečně fakt že Prospero nakonec nevykoná svou plánovanou pomstu ale rozhodne se zrádcům odpustit. I ten můžeme přičíst jeho magickým schopnostem. Prospero totiž mění své rozhodnutí až ve chvíli kdy se dozvídá že duch Ariel jeden z výplodů jeho magické moci se zrádci soucítí. Prosperovi je proti mysli připustit aby duch tedy „jen vzduch“ měl větší slitování s lidským druhem než on který je jeho příslušníkem.
