Pracovní list – zánik římské říše

1. Seřaďte tyto císaře chronologicky (1-6) a spojte jejich jména s příslušnými údaji:
Dioklecián




největší územní rozsah říše

Marcus Aurelius



zrovnoprávnění křesťanů

Theodosius




zavedení dominátu

Traianus




zapálení Říma

Nero





markomanské války

Konstantin Veliký



rozdělení říše na západní a východní

2. Pracujte s atlasem a doplňte údaje do tohoto textu o stěhování národů:

Vrcholnou fázi stěhování národů zahájili roku 375 . . . . . ., když překročili řeku . . . a vstoupili do Evropy. Germánští Vizigóti před nimi uprchli na území římské říše a zvítězili nad Římany v bitvě u . . . . . . . . . . . . Poté pokračovali přes území . . . . . . .  na Apeninský  poloostrov, kde roku 410 dobyli . . .  Následně odešli do Galie (dnes . . . . . . . ) a vytvořili první barbarské království na území římské říše, jehož centrem bylo město Tolosa (dnešní . . . . . . . .). Vizigótské království později zasahovalo i na území . . . . . . . . . . . .  poloostrova. 
Hunové mezitím vytvořili říši v povodí řeky . . . . . . Jejich vládcem se stal slavný . . . . . . zvaný Bič boží, který byl vychován na římském dvoře. Jeho cílem bylo proniknout do bohaté Galie, kde svedl proti Římanům roku 451 nerozhodnou bitvu na . . . . . . . . . . . . .  polích, jednu z největších bitev starověku. Hunové poté z Galie ustoupili a pokusili se zaútočit na Řím, avšak v jejich vojsku se rozmohla epidemie a vůdce . . . . . .  náhle zemřel, načež se hunská říše rozpadla. 
Do stěhování národů se zapojili rovněž germánští Vandalové, kteří se přes . . . . . . . . . .  poloostrov přesunuli do severní . . . . . . , kde vytvořili svou říši. Jako jediní barbaři měli vlastní loďstvo, s nímž útočili na ostrovy ve Středomoří a roku 455 dobyli samotný . . .  Slovo vandal se později přeneslo na jakékoli surové ničitele. 
Z dnešního Německa a Dánska pocházeli Anglové, Sasové a Jutové, kteří v 5. století přišli na . . . . . . .  ostrovy, jež byly opuštěny římskými vojáky bránícími centrální části říše. Postupně zde vytvořili sedm anglosaských království. 
Nejvýznamnější říši vytvořili germánští Frankové, a to na území dnešní . . . . . .  a severní 

. . . . . . .  

Západořímská říše zanikla roku . . . , když došlo ke vzpouře Germánů v římském vojsku. Poslední císař Romulus Augustus byl sesazen a králem byl provolán germánský velitel Odoaker. Jeho království na Apeninském poloostrově však záhy ovládli . . . . . . . . . Zánik západořímské říše je považován za konec období . . . . . . . . . 
