Vzor otevřeného dopisu
Otevřený dopis ministru školství Petru Fialovi

Vážený pane ministře,

dlouhodobě sleduji dění kolem státních maturit a rozhodl jsem se sdělit Vám na ně svůj názor. Zdá se mi totiž nepřípustné, aby tak důležitá zkouška, jakou maturita bezpochyby je, byla i nadále realizována za těchto podmínek. 
Už při prvotním testování žáků bylo CERMATem a Ministerstvem školství zjištěno, že při zkoušce z matematiky nebylo v silách většiny studentů, aby zadané příklady spočítali, jelikož časový limit, který byl na splnění úloh stanoven, byl příliš krátký a neodpovídal náročnosti zadaných příkladů. Naopak při  nižší úrovni maturitní zkoušky jsou úlohy pro žáky až příliš snadné a odpovídají učivu 2. stupně základních škol. Maturitní zkouška by dle mého názoru měla být jakousi životní metou každého člověka a každý kdo zkoušku úspěšně složí, by měl prokázat jistou úroveň znalostí. Není však možné, aby mezi základní a vyšší úrovní obtížnosti byly natolik velké rozdíly, že maturita ze základní části bude pro žáky splnitelná bez obtíží a vyšší úroveň státních maturit nedokážou splnit ani premianti gymnázií, protože je zkouška v globále špatně nastavená (krátký časový limit, příliš vysoká/nízká obtížnost úkolů apod.).
Žádám Vás proto o opětovné přezkoumání celé situace a nastavení takových podmínek, které maturantům umožní prokázat jejich znalosti v plné šíři, aniž by jedna skupina maturujících byla zvýhodněna a druhá znevýhodněna.

S pozdravem 
Pavel Novák

