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Josef Kajetán Tyl
1. Život

Tyl je znám jako zakladatel moderního českého divadla a jako tvůrce národní hymny. Dá se říci, že svými ideály, kterými byly snaha o výchovu národa v duchu obrozeneckého vlastenectví a sentimentální romantismus, se rozchází dobou, v níž tvořil. Tyto snahy jsou v 30. a zejména 40. letech už poměrně překonané.

Narodil se roku 1808 v Kutné Hoře. Maturoval na gymnáziu v Hradci Králové, kde se seznámil s V. K. Klicperou, významným obrozeneckým dramatikem, který ho inspiroval v jeho vztahu k divadlu a dramatické tvorbě. Již od mládí hrával ochotnicky divadlo, stal se členem několika kočovných hereckých společností, s nimiž cestoval nejen po Čechách, ale také po Německu a severní Itálii. V 30. letech založil s přáteli Kajetánské divadlo (určitou dobu zde působil též Mácha a jeho milá Lori), později byl dramaturgem ve Stavovském divadle. V 50. letech – době tuhého Bachova absolutismu – odchází natrvalo z Prahy a věnuje se už jen výhradně kočovnému herectví. Žije v bídě, psychicky a fyzicky vyčerpán, což zanedlouho způsobilo jeho  předčasnou smrt. Umírá v Plzni roku 1856. Své poslední divadelní představení sehrál v Českých Budějovicích.
Tyl svou neúnavnou prací v divadle a pro divadlo jednoznačně přispěl ke zvýšení úrovně českého divadla a divadelního života vůbec. Veškeré své divadelní aktivity směřoval k tomu, aby české divadlo mělo v národní společnosti své důstojné místo. Divadlo a divadelní hry byly pro Tyla nejlepším prostředkem k realizaci jeho snah – tedy výchova národa a šíření vlasteneckých ideálů. 
2. Činnost novinářská
V 30. a 40. letech pracoval Tyl jako novinář. Nejvýznamnějším počinem bylo založení časopisu Květy české roku 1834 (od následujícího roku už jen Květy). Tento časopis vychází dodnes. Kromě toho vydával či řídil i jiná periodika, např. Pražský posel, Vlastimil, aj.

3. Literární dílo
Dramatické báchorky:

jedná se o žánr, typický pro 1. pol. 19. století. Jde o spojení divadelní hry s pohádkovými motivy – vystupují zde nadpřirozené postavy, děj je situován většinou do lidového prostředí na venkov, lidová morálka vítězí nad zlými silami.
Nejznámější dramatickou báchorkou je Strakonický dudák.

Hry ze současnosti:

Tylovou nejznámější hrou ze současnosti je Fidlovačka aneb Žádný hněv a žádná rvačka –veselohra napsaná podle předlohy vídeňských frašek (zpanštělá obchodnice se stydí za svůj český původ, snaží se vetřít mezi německou měšťanskou vrstvu, nakonec poznává svou pošetilost a dovolí, aby si její neteř vzala poctivého českého řemeslníka, na lidové slavnosti – fidlovačce – zpívá slepý houslista píseň „Kde domov můj“). Tyl se napsal text této naší pozdější hymny, hudbu složil František Škroup. Tato hra patřila ve své době mezi velmi úspěšné tituly.
Hry historické:

zde Tyl usiloval zejména o aktualizaci historického námětu. Nejznámější historickou hrou jsou Tylovy Kutnohorští havíři (děj se odehrává v 15. století, čeští havíři se bouří proti cizímu panstvu, první české sociální drama).
4. Tyl jako „miláček národa“

Jako miláček národa nebyl Tyl označován je pro svou novinářskou a divadelní činnost, ale zejména protože jako velký vlastenec organizuje v Praze první velké české plesy, které se staly významnou společenskou událostí.

5. Tylovy konflikty

Tyl měl poněkud neústupnou a prchlivou povahu, a když byl přesvědčen o své pravdě, tvrdě si za ní stál. Dostával se tak zejména do uměleckých konfliktů. Mezi nejznámější patří konflikt s Máchou. Máchova rozervanost a světobol byl v rozporu s Tylovým národním a vlasteneckým cítěním, což se projevilo v Tylově nepochopení a kritice Máchova Máje v časopise Květy (i když Máchu jako talentovaného básníka oceňoval). Navíc napsal Tyl povídku Rozervanec, v níž až karikaturně zpodobuje Máchu. V době, kdy Mácha působil v Tylově divadle, žárlil na každého, kdo jen pohlédl na jeho snoubenku Lori (zlí jazykové tvrdí, že Mácha podezříval Tyla z otcovství jejího dítěte).
Další neshody zažíval s K. Havlíčkem Borovským, který napsal strhující kritiku Tylovy novely Poslední Čech. Zejména odsoudil Tylovo sentimentální a přehnané vlastenčení. Tyl byl touto kritikou zdrcen, zasvěcení jedinci dávali za pravdu spíše Havlíčkovi.

Otázky a úkoly k životu a tvorbě J.K.Tyla
1. Proč byl Tyl nazýván miláčkem národa?

2. Jaký měl Tyl vztah k divadlu, o co v tomto oboru usiloval?

3. V čem spočívá přínos v Tylově publicistické činnosti?

4. Jaké konflikty řešil Tyl se svými kolegy spisovateli?

5. Jaké typy divadelních her Tyl psal, uveď ke každému příklad hry a její námět.
6. V čem zejména spočívá význam Tylovy veselohry Fidlovačka?

Úkoly k rozboru hry Strakonický dudák

1. Jaký dramatický žánr tato hra představuje, charakterizuj jej

2. V jakém prostředí a proč se příběh odehrává

3. Charakterizuj hlavní postavy hry: Švandu, Dorotku, Kalafunu, Vocilku – jaké lidské charaktery tyto postavy představují, jsou to postavy charakterově stálé, nebo se vyvíjejí, jakou úlohu hrají v příběhu

4. Kdo jsou důležité pohádkové postavy hry, jakou roli zde sehrávají

5. Důležitým atributem je jazyk, kterým postavy mluví, charakterizuj jazykovou stránku

6. Jaký cíl a smysl vtiskl Tyl své hře

7. Jakými romantickými rysy se hra vyznačuje
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