Doplňte do textu čárky a zdůvodněte:

V únoru 1948 jsme byly malé děti ale snad téměř každý z nás byl konfrontován s nově přicházející dobou a vztahy ve společnosti. Hodně rodičů nějakým způsobem pocítilo trpký nástup totality vyhozením z práce zavřením živnosti nuceným vstupem do JZD ba v častých případech vězením či povoláním na vojnu k PTP. Inteligence byla určena k likvidaci její místa zaujali bezskrupulózní ševci holiči či různí povaleči ze kterých se rázem stali ředitelé kádrováci lidoví soudci. Střední třída byla krom lékařů (to nemohl dělat ani řezník) zproletarizována elegantní ženy rázem vyměnily klobouky za šátky a kabelky za síťovky muži odklidili do skříní buržoazní obleky a saka a země zešedla. Zešedli i lidé kterým zmrzl úsměv na rtech a kteří se v obavách rozhlíželi zda a kdo je poslouchá. Tehdy ale naštěstí jenom ušima což nebylo dost efektivní. Doba Velkého bratra ještě nenadešla. Strach rozprostřel svá křídla nad zemí. A to byl účel ustrašení lidé se lépe podřizují vyšší moci. Jak vidno platí to i dnes – nihil novi sub sole.

Často přemýšlím co způsobilo že naše generace studentů si i v této době zachovala čest úctu sounáležitost rozum i jistou noblesu v chování vůči sobě i vůči profesorům. Nevím dodnes bylo-li to způsobeno prožitou válkou která lidi semkla či výchovou v rodině i když samozřejmě rodiče nabádali své potomky aby neříkali o čem se doma hovoří. Ale moc platné to nebylo protože jsme si ve škole předávali názory rodičů či zprávy z vysílání Svobodné Evropy nebo Hlasu Ameriky.

Studium na gymnáziu
Hned v dubnu 1948 vydal ministr školství Zdeněk Nejedlý rozhodnutí o povinné devítileté školní docházce čímž jedním škrtem pera zrušil víceletá gymnázia. Žáci z nižších tříd gymnázií – do kvarty – se museli vrátit zpět na měšťanku nově zvanou devítiletá základní škola. Tím byla zahájena první z reforem školství která jak vidno stále probíhá.

Pro studium na střední školy byly rozhodující výsledky závěrečných zkoušek v 9. třídě nikoliv zkoušky přijímací. Zde záleželo na slušnosti a charakteru ředitele základní školy zda dá doporučení ke studiu či nikoliv. Mnohdy to byl problém protože většina ředitelů byla vyměněna za nové kádry.

Prvotní osnovy na gymnáziu ještě navazovaly na osnovy první republiky a dobu poválečnou s výukou latiny a dvou cizích jazyků – ruštinou a volitelnou němčinou nebo angličtinou.

„Blbnout" se začalo později – názorným příkladem byla biologie kdy se jedno pololetí probíral Mičurin Lysenko či Lepešinská a celé druhé pololetí se probíraly ohromné úspěchy jarovizace – což si moc nevybavuji ale jednalo se o setbu předklíčeného obilí.

