PRACOVNÍ LIST – ČESKÉ NÁRODNÍ OBROZENÍ (ČNO)
Vysvětlete pojmy:
národ -
nacionalismus - 
národní obrození -  
Které reformy Marie Terezie a Josefa II. umožnily vznik ČNO?

Doplňte údaje do textu:
1. fáze ČNO (70. / 80. léta 18. století – počátek 19. stol.):
a) výzkum českých dějin – zabýval se jím Gelasius . . . . . . , který zpochybnil dosud oblíbenou H . . . . .  Kroniku českou a vyvrátil řadu historických mýtů.
b) výzkum českého jazyka – zasloužil se o něj zejména Josef . . . . . . . . . , který zpracoval mluvnici a Dějiny české řeči a literatury. Svá díla však psal . . . . . . .  a . . . . . . . . (důvody . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ). 
c) počátky moderní české poezie – vznikaly první sborníky (a . . . . . . . . ) českých básní. 
d) počátky moderního divadla – první české hry se uváděly v divadle V K . . . . . .  a později v Nosticově (dnešním S . . . . . . . . . ) divadle. Jako první scéna pouze pro účely českých her vznikla roku 1786 na dnešním Václavském náměstí takzvaná . . . . ., kterou založil Václav . . . .  Po 3 letech však byla ze statických důvodů zbořena.
e) počátky českých novin a vydávání knih – průkopníkem byl Václav Matěj . . . . . . . . .  , který vydával noviny v Praze a roku 1791 založil nakladatelství . . . . .   . . . . . . . .  

2. fáze ČNO (počátek 19. stol. – revoluce v roce . . . . ):
a) klíčovou osobností byl Josef . . . . . . . . , který formuloval program ČNO a vytvořil se svými spolupracovníky pětidílný . . . . .  - . . . . . . .   . . . . . . . , v němž shrnul veškerou slovní zásobu češtiny včetně vědecké terminologie. Slova čerpal ze starší češtiny i z jiných slovanských jazyků, některá sám vymyslel – např. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Kolem autora se vytvořila skupina spolupracovníků známá jako . . . . . . . . . . .  škola.
b) rozvoj české vědy - roku 1818 bylo založeno dnešní Národní muzeum, v roce 1821 začal vycházet první vědecký časopis . . . .  a roku 1831 vzniklo vydavatelství odborné literatury zvané . . . . . .   . . . . . 
c) vznik literárních padělků – Rukopisy k . . . . . . . . . . . . .  (nalezen 1817, měl pocházet z 13. stol.) a z . . . . . . . . . . .  (nalezen 1818, prý z 9. stol.). Vytvořili je Václav . . . . .  a Josef . . . . .  s cílem . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Jako první je zpochybnil Josef . . . . . . . . .  a později na jejich nepravost upozornili Jan Gebauer a Tomáš . . . . . . .  Spor vyřešil až chemický výzkum ve 2. pol. 20. století. 
d) řada obrozenců v této době se přiklonila k tzv. všeslovanství (též . . . . . . . . . . . . ), které spočívalo v . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Hlavním vzorem jim bylo Rusko coby jediný slovanský stát a vítěz nad Napoleonem. Jako první Rusko navštívil až Karel . . . . . . . .   . . . . . . . .  a zpochybnil jeho idealizaci.
e) národní historii sepsal F . . . . . . . .   P . . . . . .  v pětisvazkovém díle Dějiny . . . . . .  
. . . . . . .  v  . . . . . . .  i v  . . . . . . Tyto dějiny podle něj probíhaly ve stýkání a . . . . . . . . mezi Slovany a . . . . . . .  a vrcholem české historie bylo období . . . . . . . . .    
f) počátky spolkového a politického života, které vyvrcholily v revolučním roce . . . . 
